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ЄВРЕЙСЬКА ГРОМАДА ТА ГОЛОКОСТ У МІСТІ ДУБНО 

 

Ситік А. І., здобувач вищої освіти 

Михальчук Р. Ю., кандидат історичних наук, професор кафедри всесвітньої історії 

Рівненський державний гуманітарний університет, м. Рівне, Україна 

 

Єврейська громада міста Дубно протягом століть відігравала важливу роль у 

соціальному та економічному розвитку міста, маючи численні релігійні, освітні та 

культурні установи. Однак із Другою світовою війною її існування опинилося під 

загрозою. 

Дубно – давній центр єврейського життя на території сучасної України. Єврейська 

присутність у Дубно вперше зафіксована в 1532 році. До початку XVII століття місто 

було важливим центром єврейського життя, відомим як «Дубно Велике» (Dubno 

Rabbati). Видатні рабини та вчені, такі як Ісайя Горовіц та Яків Кранц (Магід з Дубно), 

сприяли розвитку громади. У 1897 році єврейське населення становило близько 7 100 

осіб, що складало приблизно половину від загальної кількості мешканців міста. Під час 

Першої світової війни та громадянської війни на Росії, місто кілька разів переходило з 

рук в руки, і єврейська громада зазнавала труднощів, переважно економічного 

характеру. У березні 1918 року козаки російьскої армії влаштували погром і вбили 18 

євреїв [4]. 

Після Першої світової війни Дубно увійшло до складу Польщі. В цей час єврейська 

громада утримувала багато культурних установ, діяв сіоністський і піонерський рух. У 

1921 році євреїв налічувалося 5 315, а в 1931 році єврейське населення становило 

приблизно 7 364 особи із загальної кількості населення 12 696 осіб [4]. Більшість 

місцевих євреїв були торговцями, ремісниками, або працювали в промисловості. Дубно 

також було одним із центрів Гаскали (рух, який виник у середовищі європейських євреїв 

в другій половині XVIII століття, яке виступало за прийняття цінностей Просвітництва), 

а згодом тут розвивався сіонізм (єврейський національний рух, що ставить своєю метою 

об’єднання і відродження єврейського народу на його історичній батьківщині). Громада 

мала розгалужену інституційну мережу, що включала школи, дитячий садок та 

бібліотеку. Однак все змінилося, коли почалася Друга світова війна [3]. 

У вересні 1939 року Дубно було окуповане Червоною армією і включено до складу 

Радянської України. Під радянською окупацією єврейські комунальні установи, а також 

бізнес були ліквідовані, або націоналізовані. Крім того, були заарештовані керівники 

громади. Ситуація ще більше погіршилася в 1941 році, коли нацистська Німеччина 

напала на Радянський Союз. 25 червня 1941 року німецькі війська увійшли до міста, і 

спалахнуло антиєврейське насильство: як місцеве неєврейське населення, так і німці 

нападали на євреїв, і кілька разів групи євреїв, загалом близько 1 000 осіб – серед них 

підозрювані у приналежності до НКВС – були страчені нацистами та місцевою 

допоміжною поліцією. Євреїв зобов’язували носити пов’язку із зіркою Давида, а 

пізніше із жовтою зіркою, їх насильно залучали до примусових робіт [3]. 

На початку серпня 1941 року в Дубні було призначено юденрат (єврейську раду) 

з дванадцяти членів, який очолив доктор Конрад Таубенфельд. Юденрату було 

доручено конфісковувати у єврейського населення гроші та предмети домашнього 

вжитку для німців. У середині серпня євреї також повинні були здати всі свої 
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матеріальні цінності [1]. 

Під час убивств 22 липня та 22 серпня 1941 року німецькі підрозділи за 

допомогою місцевої допоміжної поліції вбили близько 1000 єврейських чоловіків (і 

кілька жінок) на єврейському кладовищі в Дубні [1].  

2 квітня 1942 року, під час Песаха (центральне юдейське свято на згадку про Вихід 

з Єгипту), все єврейське населення, а також єврейські біженці – загалом приблизно 12 

000 - 13 000 осіб – були замкнені в гетто, створеному в єврейському районі. Місцевість 

була обнесена високим парканом з колючим дротом. Умови в гетто були жахливими: 

приміщення були переповненими, люди голодували, швидко поширювалися хвороби. 

Ті, хто міг працювати, могли покинути гетто вранці, але вони повинні були повернутися 

ввечері, більшість з них виконували примусові роботи [3]. Часто німецька чи місцева 

поліції проводили обшуки у груп, які поверталися до гетто. Якщо вони знаходили якісь 

продукти, то євреїв жорстоко били, а потім заарештовували. Така ситуація, наприклад, 

сталася з Кларою Тененбойм. Вона працювала садівником в обласному комісаріаті. 

Одного разу, коли її група поверталася з роботи, комендант поліції пан Попка та деякі 

українські поліцейські, затримали групу та провели розслідування. Вони знайшли в 

Клари шматок масла. За це Пан Попка жорстоко побив її, а потім відвіз її та ще кількох 

дівчат до відділу міліції. Там він знову їх обшукав, а потім, знайшовши у Тененбойми 

атестат про вступ до університету, жорстоко розірвав його зі словами: «Євреям не 

дозволено мати ніякої освіти!». За шматок масла, який він знайшов, він відправив 

дівчину на розстріл. Завдяки величезним зусиллям, які доклав для неї обласний комісар, 

на якого вона працювала, вона змогла врятуватися від загибелі. Ба більше, Клара 

Тененбойм пережила нацистську окупацію [2, c. 697]. 

У середині травня 1942 року, німці розділили гетто на дві частини: в одній з них 

могли залишитися ті, хто мав дозвіл на роботу, а в іншій – ті, хто його не мав і тому був 

визнаний німцями «непотрібними». Останні, група з 4 000 - 5 000 євреїв, були вбиті 

загоном СС з Рівного, німецькою жандармерією та українськими допоміжними силами 

26-27 травня у двох місцях: жінок, дітей та людей похилого віку на аеродромі Сурмичі, 

а чоловіків – на Шибеній горі, на околиці міста. Було поширене хабарництво, тому 

придатність до роботи була лише одним із багатьох факторів, від яких залежало 

виживання [3]. 

У наступні місяці мешканці гетто готувалися до найгіршого – тим більше, що до 

них постійно доходили чутки про ліквідацію інших гетто у комісаріаті Волинь-Поділля. 

5 жовтня 1942 року, коли відбулася чергова акція, багато євреїв замість того, щоб чекати 

на злочинців, закінчили життя самогубством. Цього дня німці вбили ще близько 4 500 

мешканців гетто на аеродромі, а потім вивісили в гетто плакати, обіцяючи тим євреям, 

які ховалися, що оскільки їм потрібна робоча сила, їх не спіткає ніяка шкода [3]. 

Протягом наступних двох тижнів близько 150 євреїв вийшли зі схованок. 24 

жовтня 1942 року під час останньої операції з убивства кілька сотень євреїв, що 

залишилися в гетто (за винятком 10 спеціалістів), були вбиті на Шибеній Горі. 

Приблизно 100 євреїв, яких німці спіймали під час переховування після остаточної 

ліквідації гетто, були розстріляні на вулиці Боженка (нині Тараса Бульби). Так, до 

кінця жовтня 1942 року Дубно було офіційно оголошено «звільненим від євреїв» 

(Judenrein) [1]. 

Всі розправи велися схожим чином: євреям потрібно було роздягнутися, залізти в 
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яму, а потім їх розстрілювали групами по 20 чоловік. Вбивства відбувалися серед білого 

дня і перехожим не заборонялося заходити туди і бути свідками. За словами свідка-

неєврея, як місцеві неєвреї, так і євреї знали про подальшу долю єврейського населення. 

Кілька євреїв переховувалися або приводили своїх дітей до доброзичливих сусідів-

неєвреїв і просили їх сховати. [3]. 

Деякі євреї з Дубно намагалися чинити опір, створюючи партизанські загони. Після 

війни лише близько 300 євреїв з Дубно вижили [4]. 

Отже, Голокост у місті Дубно став однією з найтрагічніших сторінок його історії, 

що символізує жорстокість нацистського геноциду та людських страждань. До початку 

Другої світової війни Дубно було значним єврейським центром, де протягом століть 

формувалися культурні, релігійні та економічні традиції. Проте з приходом спершу 

радянської окупації в 1939 році, а згодом німецької в 1941 році, єврейська громада 

опинилася в скрутному становищі. Початкові акти насильства, що розпочалися з 

грабежів і розстрілів, переросли у систематичне знищення єврейського населення. 

Більшість євреїв міста загинули внаслідок кількох етапів винищення, організованих 

нацистами. Попри безвихідне становище, окремі представники єврейського населення 

чинили опір та намагалися врятуватися, втікаючи до партизанських загонів або 

шукаючи прихистку серед місцевого населення.  

Вивчення історії Голокосту в Дубно має надзвичайно важливе значення для 

сучасного суспільства. Воно нагадує про небезпеку тоталітарних режимів, що 

знецінюють людське життя, та про необхідність збереження історичної пам’яті. 

Збереження пам’яті про жертви Голокосту, зокрема у Дубно, є не лише історичним 

обов’язком, а й моральним імперативом, що допомагає суспільству усвідомити цінність 

людського життя та неприпустимість подібних трагедій у майбутньому. 
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